

中央领导看望老同志

新华社北京1月28日电 春节前夕,党和国家领导人分别看望或委托有关方面负责同志看望了江泽民、胡锦涛等从中共中央、全国人大、国务院、全国政协和中央军委领导职务上退下来的老同志,向老同志致以亲切的节日问候,衷心祝愿老同志新春愉快、健康长寿。

老同志们对此表示感谢,希望全党全国各族人民在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,锐意进取、攻坚克难,扎实落实党的十八届三中全会确定的全面深化改革各项举措,以改革促发展、促开放,为全面建成小康社会、不断夺取中国特色社会主义新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗!

经中央军委主席习近平批准 总政印发教育实践活动指导意见

新华社北京1月28日电 经中央军委主席习近平批准,近日,解放军总政治部印发《关于在全军和武警部队深入开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见》,要求全军和武警部队结合实际认真贯彻执行。

《意见》强调,学习教育、听取意见环节,师旅团级单位党委机关要认真学习贯彻党的十八大三中全会精神、军委扩大会议精神,广泛听取官兵意见建议。摆查问题、开展批评环节,要求各级党组织和广大党员采取群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议等方式,查找“四风”问题具体表现和突出问题。师旅团级单位党委班子及成员要撰写对照检查材料,从理想信念、宗旨意识、党性修养、政治纪律等方面剖析根源,围绕是否超占住房、违规购车用车等8个方面问题,人人如实填写个人有关事项报告表。坚持以整风精神严格党内生活,开好专题民主生活会和组织生活会。整改落实、建章立制环节,第一批活动单位要采取刚性措施深化整改落实,确保整改成效让官兵看得见、感受得到、大多数人满意。要加大纪律执行情况监督检查力度,坚决纠正有令不行、有禁不止、无视制度的问题,推动整改见底见效。

第二次地名普查年内启动

新华社北京1月28日电 (记者崔静) 中国政府网28日发布《国务院关于开展第二次全国地名普查的通知》,定于2014年7月至2018年6月在全国范围内、以县为单位开展第二次地名普查。

根据安排,第二次全国地名普查的内容包括:查清地名及相关属性信息,对有地无名的有地名作用的地理实体进行命名,对不规范地名进行标准化处理,设置标准规范的地名标志,建立、完善各级国家地名和区划数据库,加强地名信息化服务建设,建立地名普查档案。

冒严寒踏冰雪 走边关问冷暖

习近平春节前夕看望边防官兵

新华社呼和浩特1月28日电(记者曹智、陈辉、徐壮志)春晖万里沐边关,深情厚爱暖兵心。马年春节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日专程来到内蒙古军区边防某部,走巡逻线路,登观察哨所,进连队班排,亲切看望慰问戍边官兵,代表党中央、国务院、中央军委,向在祖国边防海防坚守战斗岗位的全体指战员致以诚挚问候,向解放军和武警官兵、民兵预备役人员致以新春祝福。



1月26日上午,习近平来到祖国边疆的内蒙古阿尔山,冒着零下30多摄氏度的严寒,迎风踏雪慰问在边防线上巡逻执勤的官兵。新华社记者 李刚摄

走一走边防巡逻路,看一看一线执勤官兵

隆冬的北国边疆,大地鹤雪,高天寒流。习近平一直牵挂着戍边将士的冷暖。26日清晨,习近平从北京乘飞机直飞1000多公里外的内蒙古阿尔山市。10时许,习近平一下飞机,就冒着零下30多摄氏度的严寒,迎风踏雪驱车赶往边防线上。车队行驶在茫茫雪原,冰封路滑。抵达阿尔山口岸,习近平提出要走一走边防巡逻路,看一看一线执勤官兵。

车队沿着边防某团一连的巡逻路一路前行,在离国界线2.5公里的地段,远远看到一队官兵驾驶摩托雪橇在冰雪路上巡逻,习近平吩咐就近停车。下车后,他踩着厚厚的积雪向官兵走去。当官兵们看到军委主席来到自己面前,惊喜万分。带队干部立即整队,向习主席报告。此时,另一支小分队骑马巡逻经过这里,看到习主席正在同战友们交谈,大家收拢队形,跳下战马,迅速围到习近平身旁。

雪地里,朔气逼人,冰冷刺骨。习近平一边查看巡逻装备,一边了解执勤情况。看到官兵们的脸上、眉毛上、防寒面罩上满是霜花,习近平关切地询问寒冷的天气适不适应,每天要巡逻多少小时、走多少公里,官兵们精神饱满,一一作答。习近平十分高兴,称赞说,你们战风雪、斗严寒,穿行在林海雪原,巡逻在边防线上,我很受感动。大家辛苦了,祖国和人民感谢你们。

沿着58级陡峭台阶,顶着凛冽寒风,登上哨所

看望慰问巡逻官兵后,习近平乘车前往三角山哨所。雪野茫茫,山路弯弯,车队辗过冰雪蜿蜒前行。哨所位于海拔1000多米的山顶。沿着58级陡峭的台阶,顶着凛冽的寒风,习近平登上哨所。在哨所楼前,带班的连队指导员王磊指着一棵樟子松,向习主席报告了“相思树”的故事。30年前,老连长在巡逻途中突遇山洪,为营救战友壮烈牺牲,他的妻子栽下这棵樟子松,把心中的思念留在了丈夫生前的岗位上。听完故事,习近平十分感动,嘱咐要照顾好烈士的亲生子女。习近平走进哨所,仔细观察执勤设施和内务设置,在观察登记本上签下名字,动情地对执勤哨兵说:“今天,我和你们一起执勤站岗。”得知哨所连续多年被评为先进单位,年年圆满完成任任务,习近平勉励他

们牢记职责,再接再厉,为祖国站好岗、放好哨、守好边。

离开哨所,习近平乘车前往连队驻地。官兵们听说习主席要来看望,在宿舍楼前排好整齐的队伍,欢迎习主席到来。在宿舍楼二楼情况室,连长宝林向习主席汇报了连队建设和边境管控情况。随后,习近平视察了连队学习室、活动室和官兵宿舍。

不知不觉午饭时间到了,习近平来到连队食堂,同官兵一样拿起餐盘,在自助餐台上打好饭菜,同战士们一起用餐。他边吃边同战士们拉起了家常。习近平听到战士们到部队后都有了很大进步,感到十分欣慰。室外冰天雪地,屋内暖意融融,战士们脸庞涌现出发自内心的喜悦和幸福。离开食堂时,习近平夸奖连队的伙食很好。他语重心长地对炊事班的战士说,希望你们不断提高厨艺,让执勤归来的战友能吃上可口的饭菜。

日决定在教科书添加领土主张 中方严正交涉 韩国强烈谴责

新华社北京1月28日电 (记者张媛、廖雷) 对于有报道称日本文部科学省决定在初、高中教科书编写指南中写明钓鱼岛是“日本固有领土”,外交部发言人华春莹28日表示,中方对此表示严重关切,已向日方提出严正交涉。华春莹强调,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国领土。不管日方如何处心积虑,绞尽脑汁,变换手法宣传自己的错误立场,都改变不了钓鱼岛属于中国这一基本事实。“我们敦促日方尊重历史事实,停止挑衅,以正确的历史观教育年轻一代,以实际行动改善与邻国关系作出努力。”华春莹说。

新华社首尔1月28日电 (记者宋成锋) 韩国外交部发言人28日发表声明,强烈谴责日本政府决定在初、高中教科书编写指南中加入“独岛(日本称竹岛)是日本领土”的内容,并要求日本政府立即撤回这一决定。声明说,日本仍未抛弃歪曲历史的恶习,依旧迷恋于帝国主义,揭露出日本政府在自己标榜的“积极和平主义”背后隐藏的真实面目。

新华社东京1月28日电 (记者郭一娜) 日本文部科学大臣下村博文28日在记者会上称,日本政府已决定修改“学习指导要领解说书”,要求将日方有关“尖阁诸岛”(即我钓鱼岛及其附属岛屿)、竹岛(韩国称独岛)的立场写入教科书。

“学习指导要领解说书”是日本教科书编纂和教师授课的指南。日本共同社的消息说,“学习指导要领解说书”约十年修订一次,日本政府原计划在2016年进行全面修订,此次提前修改受到了安倍政权“重视领土教育”的影响。

外交部发言人表示

中方将坚持维护二战胜利成果

新华社北京1月28日电 (记者廖雷、张艺) 外交部发言人华春莹28日表示,明年是世界反法西斯战争胜利70周年,中方将与国际社会共同努力,坚持维护历史正义,坚持维护二战胜利成果,坚持维护世界和平稳定与繁荣。

据报道,俄罗斯总统普京27日来到圣彼得堡皮斯卡廖夫公墓,向祖国母亲纪念碑敬献花圈,纪念列宁格勒保卫战胜利70周年。该公墓安葬着42万名保卫战死难者。德国总统高克在给普京的信中写道:“想到纳粹德国针对苏联发起的歼灭战,我只有深深的悲痛与羞愧。”

对此,华春莹说:“一个国家的领导人如何认识和对待历史,决定了这个国家能够开创怎样的未来。”

棚改居民 欢聚迎马年



1月28日,北京市丰台区南苑街道南庭新苑北区社区300余名棚改居民欢聚一堂,包饺子、送祝福,喜迎马年春节。

右图:居民手拿“福”字合影。
左图:居民欢聚一堂包饺子。
张宝琦摄(新华社发)



谁能勒住安倍这匹脱缰野马?

■ 贾秀东

目前,中日关系处于紧张、僵持状态。而日本首相安倍晋三则在错误道路上变本加厉,犹如一匹脱缰野马。人们不禁要问:安倍到底听谁的?谁能勒住这匹脱缰野马?

日本国内民意?安倍参拜靖国神社之后,日本国内出现了不少批评和质疑的声音。在1月28日日本众议院大会上,日本最大在野党民主党党首海江田万里就参拜靖国神社问题质问安倍:“你说是符合国家利益的行为,但是世界各国的国民赞成你吗?”海江田万里批评安倍:“你在改善与中韩关系问题上什么也不做,只是一味地反复挑衅。”

中韩外交压力?安倍“拜鬼”招致中韩强烈谴责,中韩两国都明确指出,安倍

的错误行径等于自己关上了同中韩的对话大门。中国还在国际上掀起揭批安倍“拜鬼”的舆论攻势,让尽可能多的国际舆论认识到安倍“拜鬼”的本质和当前中日关系困难的症结。安倍在“拜鬼”之后不断狡辩,并未赢得国际舆论的认可。

美国盟主发声?安倍“拜鬼”之后,美国驻日本使馆第一时间代表美国政府对安倍参拜表示“失望”,认为安倍此举会加剧同邻国的紧张关系。美国国务院发言人随后也表达了同样的态度。美方称多次要求日本政府改善同中国、韩国的关系。

安倍政客本性?安倍2007年第一次当选首相后,曾放弃参拜靖国神社,声称愿忘与中韩关系。但再次竞选和就任首

相后,安倍换了一副面孔,对第一次任首相时未能“拜鬼”“悔恨至极”。这样翻云覆雨的政客,出于政治需要,可以去“拜鬼”,也可以不去“拜鬼”。

这几天,安倍在国内国际舞台上有不少露面机会,仍在喋喋不休地为其错误言行辩解,继续发表谬论。这说明,到目前为止,面对国内的质疑、国际的压力,他还没有下决心改弦更张,不准备妥协,其内心深处右思想仍在作祟。

然而,形势比人强。安倍在国内的民意支持率居高,但越来越多的日本民众和团体开始反对安倍的错误做法。美国虽说作为盟主“护犊心切”,但不会眼看着安倍绑架和搅乱美国的亚太战略,可能会拉紧一下套在安倍身上的缰绳。中

韩不会主动选择与日本全面对抗,但日本僵冷的对华、对韩关系必然损害日本自身利益,这也是日本国内舆论可能对安倍“反水”的原因。这些因素叠加,形成一股合力,就有可能勒住安倍这匹脱缰的野马。

当然,何去何从,存于安倍一念之间。马年新春到来之际,日本政府发表了安倍致在日华人的春节贺词。安倍属马,今年是他的本命年。正如中国外交部发言人所说,安倍如果对中日关系有真诚的祝愿,莫过于“悬崖勒马,马上认错,马上就改”。安倍若最终选择一条道走到黑,不仅不会马到成功,反而会马失前蹄,被历史唾弃,被时代抛弃。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯